

В диссертационный совет Д 503.001.03
при ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации» (ИЗиСП)
117218, Москва, Б. Черемушкинская ул., д.34

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Пибаева Игоря Александровича на тему:
«Конституционно-правовой статус светского государства в России и
Италии: сравнительно-правовое исследование», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.02 - Конституционное право; конституционный
судебный процесс; муниципальное право.**

Тема диссертационного исследования Пибаева Игоря Александровича, несомненно, представляет большой интерес, поскольку до настоящего времени отсутствовало комплексное исследование, посвященное сравнительно-правовому анализу статуса светского государства в России и Италии.

Автор, обосновывая актуальность работы, справедливо указывает, что современный этап развития российско-итальянского сотрудничества, несмотря на секуляризацию различных сфер общественной жизни и конституционное закрепление светскости, характеризуется стремлением сохранять в основе государственной политики принципы, направленные на сближение народов, защиту традиционных ценностей и взаимообогащение культур России и Италии (стр. 3 Авторефера). Вместе с тем, достичь баланса в обеспечении регулирования государственно-конфессиональных отношений в России так и не удалось. Поэтому диссертант предлагает обратиться к опыту Италии при строительстве светского государства в решении задач, которые сегодня стоят перед Россией.

Хочется особо отметить, что И.А. Пибаев не просто описывал, цитировал нормы итальянского права, а анализировал их, стремился к выявлению определенных закономерностей, отличительных особенностей и сходства. Автор также, отказываясь от традиционной формы сравнительно-правового исследования, когда материал излагается по каждому исследуемому государству отдельно, напротив, обоснованно применяет синтетический подход к сравнительно-правовому исследованию, группируя

и обобщая схожие правовые явления. Такой способ структуризации материала позволяет не запутаться в таком многообразии итальянских правовых установлений.

Заслуживает особого внимания и позиция диссертанта относительно того, что важной особенностью итальянской светскости является установление принципа «билиateralизации» («договорного разделения»). Такой подход предусматривает возможность одновременно совместить и отделение государства от религиозных сообществ, и двусторонние соглашения между государством и религиозными объединениями, исходя из стремления обеспечить гарантии религиозной свободы с учетом потребностей каждой конфессии (второе положение, выносимое на защиту).

Автореферат диссертационной работы логически структурирован, изложен правильным научным языком, отражает содержание диссертационного исследования. Положения, выносимые на защиту, отличаются новизной и актуальностью. Публикации по теме диссертации достаточно полно отражают основные научные результаты, которые были получены в ходе исследования. Отдельно следует отметить наличие у диссертанта публикации в журнале, входящим в международную библиографическую и реферативную базу данных Scopus (Пибаев И. Италия как светское государство: историко-правовой очерк // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. 2015. № 4 (33). С. 347-374.)

Однако, текст автореферата не лишен некоторых недостатков. Так, на наш взгляд, позиция диссертанта относительно того, что в Российской Федерации установленные законодателем меры прямой поддержки очень ограничены и представлены возможностью выделения государственных средств на содержание религиозных памятников истории и культуры (стр. 12 автореферата) представляется дискуссионной. В ходе публичной защиты, на наш взгляд, требуется дополнительная аргументация автора по данному вопросу. Кроме того, вызывает интерес отношение диссертанта к приведенному им в тексте законодательно выработанному в Италии подходу к определению и содержанию механизма государственной поддержки религиозных объединений.

Вместе с тем, данное пожелание не влияет на общую положительную оценку выполненного диссертационного исследования. Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что по содержанию, объему, порядку оформления он отвечает требованиям, предъявляемым к работам данного типа в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней»,

а диссертационная работа И. А. Пибаева на тему: «Конституционно-правовой статус светского государства в России и Италии: сравнительно-правовое исследование» полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к работам данного типа, т.е. является самостоятельно выполненной оригинальной завершённой и обладающей внутренним единством научно-квалификационной работой, а ее автор – Пибаев Игорь Александрович – достоин присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02. -- Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Профессор
Департамента правового регулирования
экономической деятельности
ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»,
доктор юридических наук по научной специальности 12.00.01
(теория и история права и государства; история
учений о праве и государстве), доцент



А.В. Попова

125993, г. Москва, Ленинградский просп., 49
телефон: +7 /499/ 943-98-55, E-mail: avpopova@fa.ru



Подпись

Янико Владиславович

Поповой Владислава
Заверяю

Ученый секретарь Ученого совета
Финансового университета

Звягинцева — В.В. Звягинцева

«19» ноября 2018 г.